

# 加强物资采购管理降低企业采购成本

王智<sup>1</sup> 王涛<sup>2</sup> 郭亚静<sup>3</sup>

1 中国石油天然气股份有限公司华北油田分公司第二采油厂物资装备中心

2 中国石油天然气股份有限公司华北油田分公司第二采油厂综合办公室

3 河北省华北油田社会保险管理局霸州社会保险管理所

DOI:10.32629/ej.v1i4.67

**[摘要]** 物资采购,又可以称之为“Material procurement”,主要是指核算企业购入材料等商品的采购成本,此环节直接会影响企业所能获取的经济效益。目前,企业在展开物资采购工作时还存在采购信息不畅通、物资采购制度不健全等一系列问题,导致企业物资采购成本直线上升,难以让企业实现稳定发展。基于此,本文就对加强物资采购管理降低企业采购成本的措施进行探究。

**[关键词]** 物资采购管理; 企业采购成本; 存在问题; 降低措施

企业在生存发展阶段,会投入大量物资,这些物资需要工作人员到市场上进行采购,如果采购物资的数量、质量、价格等因素不符合要求,就会让企业运营成本上升,且影响到企业声誉与信誉。因此,企业加强物资采购管理工作非常有必要,本文就对目前企业物资采购管理工作中存在的问题进行分析,并提出具体的解决措施,以期为企业物资采购管理工作提供参考依据。

## 1 目前企业物资采购管理工作中存在的问题分析

众所周知,通过物资采购管理工作可以有效控制企业采购成本,让企业获取更多的经济收入,并在潜移默化中提升企业在市场上的竞争力。但是现阶段,受到一些客观因素的影响,我国部分企业在展开物资采购管理工作中还存在一些问题,其中最为严峻的问题有以下几点:

一是,企业物资采购管理工作中存在信息流通不顺畅的问题<sup>[1]</sup>。现阶段,部分企业在进行物资采购工作时,存在盲目性,没有提前对物资市场动态情况进行了解,且对市场原材料价格分析工作不到位,导致物资采购环节出现价格偏高等问题,严重增加了企业物资采购成本,影响物资采购进程。

二是,企业物资采购管理工作中存在采购管理制度不完善的问题<sup>[2]</sup>。物资采购管理制度是一切工作展开的前提,可以有效保证物资采购工作顺利进行。但是现阶段,部分企业由于缺少物资采购管理意识,使得物资采购管理制度不健全,沟通制度、监督制度等都匮乏,从而导致物资采购工作中存在采购流程不规范等一些列问题,极易增加物资采购成本,产生严重的负面影响。

三是,企业物资采购管理工作中存在采购人员综合素质低的问题。如果采购人员综合素质偏低,极易导致物资采购成本增加<sup>[3]</sup>。事实上,部分企业在展开物资采购工作时,就存在物资采购人员综合素质偏低的问题,具体表现在以下两个方面:一方面,部分物资采购人员责任心、专业能力、工作经验都严重匮乏,在物资采购工作中存在敷衍了事,对付糊弄的情况,导致采购过程中频繁出现问题。另一方面,由于物资采购人员综合素质偏低,使得其无法胜任与供应商谈判等

工作,即使展开了谈判,谈判阶段始终处于被动位置,使得谈判效果并不理想,对材料价格控制工作非常不利。

四是,企业物资采购过程中过分注重价格控制工作<sup>[4]</sup>。众所周知,物资价格非常重要,如果物资价格过高,极易导致采购成本上升,因此,企业需要合理控制物资价格。但是现阶段,企业在此种观念影响下,在物资采购过程中过分注重价格控制工作,与供应商进行价格谈判,争取折让,忽视采购物品市场价格及利润空间,在此种情况下,极易导致后期生产商因为利润、合约考量等要素,不得通过降低物资质量来挽回损失,从而产生不必要的经济损失,甚至出现“两败俱伤”。

## 2 加强物资采购管理降低企业采购成本的有效措施分析

针对企业物资采购管理工作中存在的一系列问题,企业要想实现稳定有序的发展,就需要强化物资采购管理工作,通过物资采购管理工作有效降低企业采购成本,具体需要做到以下几点:

一是,企业需要保证物资采购信息流通顺畅。针对企业物资采购管理工作中存在信息流通不顺畅的问题,企业就需要加大市场调研工作,并依靠互联网技术建立物价平台和物资信息系统,通过物价平台和物资信息系统及时了解国际市场和国内市场上的物资价格情况以及物资信息情况,然后针对性制定物资采购方案,确保物资采购工作中能够有效控制成本。

二是,企业需要完善物资采购管理制度。针对企业物资采购管理工作中存在采购管理制度不完善的问题,企业要想让物资采购成本得到有效控制,就需要建立完善的物资采购管理制度,在物资采购管理制度中对物资采购中的申请环节、预测环节、招标环节、投标环节、定标环节都做出详细的规定,确保物资采购工作可以顺利展开。与此同时,企业还需要完善物资采购阶段的监督体制、采购流程、协调制度等等,确保各个部门之间能够做到相互协作,将物资采购工作透明化,有效提高物资采购工作的效率,从而降低企业采购成本。

三是,企业需要注重物资采购人员的管理工作。针对企业物资采购管理工作中存在采购人员综合素质低的问题,企业

就需要积极开展物资采购人员管理工作,具体做到以下两点:一方面,企业需要注重物资采购人员对产品专业加工、原材料技术标准、质量标准、法律法规等方面知识的学习,并让采购人员掌握原材料价格对比技术,确保所采购的原材料都是低价高质量的,节省采购成本。另一方面,企业需要面向社会招聘物资采购人员,并对所招聘的物资采购人员进行素养培训工作,确保这部分采购人员具备充足的采购经验,能够顺利胜任物资采购工作。

四是,企业需要注重物资采购模式的创新工作。目前,企业在展开物资采购工作时,还采用传统的物资采购模式,难以帮助企业提升经济效益,针对此种情况,企业在运行过程中就需要注重物资采购模式的创新工作,具体可以从以下两点个方面入手:一方面,企业在进行物资采购工作时,可以采用公开招标、电子采购、商务谈判、批量化采购等一系列方法,确保所选择的采购方法符合企业仓库状况,能够最大化节省成本。另一方面,企业在进行物资采购工作时,需要根据采购侧重点合理选择采购方式,确保所选择的采购方式合理,能够对价格、货源、配送等多个环节做到高效率,有效控制采购成本,提高企业物资采购效率。

五是,企业注重采购计划的制定工作。现阶段,部分企业在展开物资采购工作时,缺少物资采购计划作为参考,使得物资采购工作存在盲目性。面对此种情况,企业就需要结合物资库存的情况,制订科学的物资采购计划,并在所制定的物资采购计划中融入采购品种、预算价格、物资到货时间、物资分配等多项内容,确保所采购的物资能够得到高效利用。

六是,企业注重物资供应商的选择工作。众所周知,如果物资供应商选择不合理,就会导致物资质量下降或者物资成本上升,因此,物资供应商选择工作非常重要。面对此种情况,企业在进行物资采购工作时,就需要做好物资供应商的选择工作,具体从以下两个方面入手:一方面,企业需要严格遵循

公平竞争的原则进行供应商的选择,给予所有材料供应商同等机会,让其能够一同竞争,营造良好的物资市场环境。另一方面,企业需要对供应商数量进行控制,确保在交易过程中最少有两或三个供应商,在此种情况下,可以有效避免单一的供货渠道,保证货物供给充足、及时,降低不必要的成本支出。

七是,企业需要对物资采购进行绩效考核工作。物资采购成本直接会影响到企业经济效益,在企业发展中占据重要作用。因此,企业要想物资采购管理工作发挥出作用,就需要对物资采购进行绩效考核工作:一方面,企业建立完善的岗位绩效,并设定绩效目标,参考绩效目标展开绩效考核工作。另一方面,企业需要取定量分析和定性分析相结合的方法进行绩效评价,确保评价结果的准确性与公平性。

### 3 结束语

总而言之,在我国社会经济迅速发展的背景下,企业展开物资采购管理工作非常重要,直接关系到企业未来发展走向以及企业所能获取的经济效益。面对此种情况,企业就需要根据市场走向和自身发展情况,合理制定物资采购制度,并对每一位物资采购人员进行教育,提高其业务素质 and 物资采购能力,确保其能够充分胜任物资采购工作,用最少的资金投入最优质的物资,从而有效降低物资采购成本,让企业实现稳定健康的发展。

### [参考文献]

- [1]李晋刚.探讨加强电力企业物资集中采购管理的措施[J].低碳世界,2014(15):60-61.
- [2]李闯.试谈加强物资采购管理降低物资采购成本[J].建筑工程技术与设计,2017(23):1693.
- [3]郭东明.试谈加强物资采购科学化管理降低物资采购成本[J].科学与信息化,2017(25):158-159.
- [4]邓志华.试谈加强物资采购管理降低物资采购成本[J].建筑工程技术与设计,2018(11):3230.